
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΌΝΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΏΝ 

Τμήμα Δασολογίας και Διαχείρισης Περιβάλλοντος και Φυσικών 
Πόρων  

ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ KAI ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΧΕΡΣΑΙΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ  

Ο/Η  μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται ατομικά να εκπονήσει και με επιτυχία να 
υποστηρίξει δημόσια τη μεταπτυχιακή διπλωματική του εργασία κατά τη διάρκεια του 
χειμερινού εξαμήνου. Το θέμα της πρέπει να εντάσσεται στο αντικείμενο του Π.Μ.Σ. και να 
αξιοποιεί τις γνώσεις που αποκτήθηκαν στα μαθήματα του Π.Μ.Σ.  

Αίτηση - Υποβολή θέματος 

Ο/Η μεταπτυχιακός /ή φοιτητής/τρια έχει δικαίωμα υποβολής θέματος Μ.Δ.Ε. εφόσον έχει 
εξεταστεί με επιτυχία σε όλα τα μαθήματα του Π.Μ.Σ. Ο/Η μεταπτυχιακός /ή φοιτητής/τρια 
υποβάλλει αίτηση, στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής 
εργασίας, ο/η προτεινόμενος/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται περίληψη της 
προτεινόμενης εργασίας στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Οι μεταπτυχιακοί/κές φοιτητές/τριες οι 
οποίοι/ες δεν καταθέτουν την αίτηση μετά την επιτυχή εξέταση των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. 
και τρεις (3) μήνες πριν τη λήξη του χειμερινού εξαμήνου, μεταθέτουν, με δική τους ευθύνη, 
κατά ένα τουλάχιστον εξάμηνο την έναρξη εκπόνησης της Μ.Δ.Ε. 

Επίβλεψη Μ.Δ.Ε. 

Η Σ.Ε. ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ιας, ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα αυτής 
και συγκροτεί την Τριμελή εξεταστική επιτροπή για την εξέταση της εργασίας, ένα από τα 
μέλη της οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών 
εργασιών έχουν: α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού 
ΕκπαιδευτικούΠροσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και 
Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.)του Τμήματος ή , Καθηγητές άλλων 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων του εσωτερικού ή αντίστοιχων αναγνωρισμένων Τμημάτων του 
ίδιου ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων 
υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, β) ομότιμοι Καθηγητές ή 
αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές, 

δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες, 

ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 

στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων 
του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων 
της ημεδαπής ή αλλοδαπής ,υπό την προϋπόθεση ότι είναι κάτοχοι διδακτορικού 
διπλώματος. 



Σε κάθε περίπτωση, η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και η συμμετοχή σε Τριμελή 
εξεταστική επιτροπή προϋποθέτουν την ανάληψη διδακτικού έργου στο Π.Μ.Σ. Ο/Η 
επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής οποίοι πρέπει να έχουν 
την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. Σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις απώλειας, αντικειμενικής αδυναμίας άσκησης καθηκόντων 
επίβλεψης ή σπουδαίου λόγου, είναι δυνατή η αντικατάσταση του/της επιβλέποντα/ουσας 
ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής μετά από απόφαση της Συνέλευσης του 
Τμήματος.  

Παρουσίαση και ολοκλήρωση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας Μετά την 
εκπόνηση της Μ.Δ.Ε. ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια υποβάλλει στον Επιβλέποντα και 
στα άλλα δύο μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής αντίγραφα της τελικής 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. Εφόσον υπάρχει θετική κρίση από την Τριμελή 
Εξεταστική Επιτροπή, ορίζεται η ημερομηνία της δημόσιας υποστήριξης/αξιολόγησης της 
Μ.Δ.Ε. σε ημερομηνία και τόπο που ορίζεται από τη τον Επιβλέποντα/Επιβλέπουσα.. Η 
έκταση και το βάθος της προφορικής εξέτασης κατά την υποστήριξη είναι ανάλογα της 
μορφής παρουσίασης της εργασίας. Μετά την παρουσίαση - υποστήριξη της Μ.Δ.Ε., η 
Εξεταστική Επιτροπή συντάσσει και υπογράφει Πρακτικό Δημόσιας Παρουσίασης της Μ.Δ.Ε. 
στο οποίο αναγράφονται τυχόν παρατηρήσεις ή σχόλια καθώς και ο τελικός βαθμός. Κατόπιν 
της έγκρισής της από την Επιτροπή, αναρτάται υποχρεωτικά το θέμα της Μ.Δ.Ε. και ο 
φοιτητής/φοιτήτρια που την εκπόνησε, στον διαδικτυακό τόπο του Τμήματος. Στην 
περίπτωση αρνητικής κρίσης υπάρχει η δυνατότητα επανυποβολής της  μετά από δύο μήνες, 
αφού βελτιώσει την εργασία ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια σύμφωνα με τις 
παρατηρήσεις της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής.  Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης μετά 
τη 2η υποβολή, ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τριαέχει το δικαίωμα, το επόμενο 
ακαδημαϊκό έτος, να αλλάξει το θέμα και τον/την επιβλέποντα/ουσα. Στην περίπτωση και 
δεύτερης αποτυχίας ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια αποκλείεται από τη χορήγηση του 
Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών.  Το τελικό πλήρες αντίγραφο της Μ.Δ.Ε. 
υποβάλλεται, μετά την αποδοχή της, στη βιβλιοθήκη του Δ.Π.Θ. καθώς και σε ηλεκτρονική 
μορφή το αρχείο που διατηρείται στο Τμήμα. Η πνευματική ιδιοκτησία της Μ.Δ.Ε. ανήκει 
στον υποψήφιο, ο οποίος παραχωρεί στο Δ.Π.Θ. για όλη τη διάρκεια προστασίας του έργου 
την μη αποκλειστική άδεια μη εμπορικής χρήσης όλων των περιουσιακών εξουσιών επί του 
έργου του, της χρήσης του για έρευνα και διδασκαλία συμπεριλαμβανομένων. Η Μ.Δ.Ε 
μπορεί να είναι θεωρητική, εφαρμοσμένη ή πειραματική και να περιέχει αναγνωρίσιμα 
στοιχεία πρωτοτυπίας και συμβολή στην επιστημονική γνώση. Το κείμενο πρέπει να πληροί 
τις προδιαγραφές και τη δομή μιας επιστημονικής εργασίας δηλαδή να περιλαμβάνει 
περιγραφή του θέματος της εργασίας, περιγραφή των πορισμάτων - αποτελεσμάτων της 
εργασίας, τη μεθοδολογία, παραδοχές, βιβλιογραφία και άλλα τυχόν αναγκαία 
υποστηρικτικά ή επεξηγηματικά στοιχεία (αναγκαία σχήματα, διαγράμματα, φωτογραφίες 
εικόνες κτλ.).Συντάσσεται στην ελληνική γλώσσα και συνοδεύεται από μια σύντομη 
περίληψη στην αγγλική γλώσσα. Μετά από συνεννόηση με τον επιβλέποντα η συγγραφή της 
μπορεί να γίνει στην αγγλική γλώσσα και να περιλαμβάνει εκτεταμένη περίληψη στην 
ελληνική. 

Οδηγίες κατάθεσης στη βιβλιοθήκες του ΔΠΘ. 



Οι φοιτητές του ΠΜΣ υποχρεούνται να καταθέσουν στις βιβλιοθήκες του ιδρήματος και στο 
ιδρυματικό αποθετήριο του ΔΠΘ τις εργασίες που έχουν εκπονηθεί στα τμήματα του 
ιδρύματος, συμπεριλαμβανομένων και των μεταπτυχιακών διατριβών. 

Οι εργασίες που κατατίθενται στις βιβλιοθήκες του ΔΠΘ και το ιδρυματικό αποθετήριο 
πρέπει να έχουν τα ακόλουθα: 

Εξώφυλλο , όπου θα εμφανίζεται το λογότυπο του ΔΠΘ, η επωνυμία του ιδρύματος, το 
τμήμα , και ο τίτλος του ΠΜΣ καθώς και το λογότυπο του προγράμματος μεταπτυχιακών 
σπουδών. Ο τίτλος της εργασίας ακολουθεί, το Ονοματεπώνυμο και ΑΕΜ του συγγραφέα, 
αμέσως μετά ο επιβλέπων , ονοματεπώνυμο, τίτλος και τμήμα. Στο κάτω μέρος αναφέρετε ο 
τόπος, και η χρονολογία της συγγραφής. Ακολουθούν τα εσώφυλλα 

Εσώφυλλο 1 περιλαμβάνει ότι και το εξώφυλλο ενώ αναφέρονται και τα υπόλοιπα μέλη της 
εξεταστικής. Επιτροπής. 

Εσώφυλλο 2 Περιλαμβάνει ότι και το εσώφυλλο 1 γραμμένο στα Αγγλικά.  

Ακολουθούν σελίδες όπου περιλαμβάνουν τη Περίληψη /Abstract στα Ελληνικά και Αγγλικά. 
Λέξεις κλειδιά, αναφέρονται σε δύο το πολύ σειρές μετά την περίληψη, και είναι από τρείς 
έως δέκα λέξεις. Οι λέξεις κλειδιά αποδίδουν βασικές έννοιες που πραγματεύεται η εργασία 
και χρησιμεύουν στην περιγραφή του περιεχομένου της και την εύρεση από τους 
ενδιαφερόμενους. Οι λέξεις κλειδιά είναι σαφείς συγκεκριμένες και αντιπροσωπεύουν το 
περιεχόμενο της εργασίας.  

Βιβλιοδεσία. Στην έντυπη μορφή της η εργασία πρέπει να είναι δεμένες με σταθερό τρόπο, 
και να διαθέτουν πλαστικοποιημένο εξώφυλλο. 

Ηλεκτρονική μορφή της εργασίας, κατατίθεται σε CD/DVD-ROM ή flash drive με εξώφυλλο 
όμοιο με αυτό της έντυπης μορφής. Το κείμενο της εργασίας θα πρέπει να είναι σε ένα ενιαίο 
ηλεκτρονικό αρχείο, σε μορφότυπο pdf, το οποίο είναι ακριβές αντίγραφο του εντύπου. Το 
αρχείο για λόγους διατήρησης θα πρέπει να είναι σε ξεκλείδωτη μορφή ενώ ο τίτλος του 
αρχείου θα πρέπει να είναι σε λατινικούς χαρακτήρες.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Πρότυπο Μεταπτυχιακής διατριβής.  

 

 

 



 

 



 

 





 



 

 

 

 

 



 

 

 


